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Antrag 

der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Susann 
Biedefeld, Herbert Woerlein, Klaus Adelt, Florian 
von Brunn, Harry Scheuenstuhl SPD 

Schlachthof in Fürstenfeldbruck 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im zuständigen 
Ausschuss zu folgenden Fragen zum Themenkom-
plex Schlachthof Fürstenfeldbruck mündlich oder 
schriftlich zu berichten: 

1. Welche Vorkehrungen wurden getroffen, um die 
dort festgestellten eklatanten Verstöße gegen das 
Tierschutzgesetz zu vermeiden? 

2.a. Wurden diese Vorkehrungen nicht beachtet? 

2.b. Wenn ja, welchen Anteil haben die privaten 
Dienstleister an diesen Versäumnissen und 

2.c. welchen haben die staatlichen Institutionen? 

2.d. Welche amtlichen Kontrolleure sind verantwort-
lich, welche Kontrollen wurden durchgeführt, wel-
che Rolle haben die Fachaufsicht der Regierung 
von Oberbayern und das Staatsministerium für 
Umwelt und Verbraucherschutz dabei gespielt? 

3.a. Wurden aus Sicht der Staatsregierung dem Kreis-
tag Fürstenfeldbruck im Beteiligungsbericht In-
formationen bezüglich des mangelhaften Bauzu-
stands des Schlachthofs vorenthalten? 

3.b. Wenn ja, hätte das Landratsamt Fürstenfeldbruck 
eine sofortige Behebung dieser Mängel anordnen 
müssen? 

4. Welche Maßnahmen sollen ergriffen werden, um 
ähnliche Zustände für die Zukunft zu vermeiden? 

Begründung: 

Aufgrund von Videoaufnahmen aus dem Schlachthof 
Fürstenfeldbruck, die dramatische Zustände und ekla-
tante Verstöße gegen das Tierschutzgesetz zeigen, 
wurde dieser vorerst geschlossen und die Ursachen-
forschung begonnen. Diese Situation wurde jedoch 
nicht durch das staatliche Veterinäramt oder das 
Landratsamt aufgedeckt, stattdessen musste eine 
Tierschutzorganisation mit gesetzlich fragwürdigen 
Methoden arbeiten, um ein weiteres Quälen der Tiere 
zu verhindern. 

Dies zeigt deutlich, dass sowohl die staatlichen Ämter 
als auch der kommunale Träger – vertreten durch den 
Landrat von Fürstenfeldbruck – nicht ihren Aufgaben 
nachgekommen sind. Deshalb ist es umso wichtiger, 
dass hier in allen Bereichen eine konsequente Aufklä-
rungsarbeit betrieben wird, so dass solche Zustände 
in Zukunft nicht mehr vorkommen können. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, 
Susann Biedefeld, Herbert Woerlein u.a. SPD 
Drs. 17/16994 

Schlachthof in Fürstenfeldbruck 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Herbert Woerlein 
Mitberichterstatter: Eric Beißwenger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbrau-
cherschutz federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse 
haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 70. Sit-
zung am 1. Juni 2017 beraten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Susann Biedefeld, 
Herbert Woerlein, Klaus Adelt, Florian von Brunn, Harry Scheu-
enstuhl SPD 

Drs. 17/16994, 17/17692 

Schlachthof in Fürstenfeldbruck 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Listennummern 15 und 53. Es sind dies 

der Antrag der Abgeordneten Scheuenstuhl, von Brunn, Woerlein und anderer (SPD) 

betreffend "Kinderschutz ernst nehmen – kein Glyphosat-Einsatz auf von Kindern ge-

nutzten Flächen" auf der Drucksache 17/17137 und der Antrag der Abgeordneten 

Schorer-Dremel, Dr. Hünnerkopf, Brendel-Fischer und anderer (CSU) betreffend "Um-

weltschonender Einsatz von Glyphosat" auf der Drucksache 17/16744. Der Aufruf er-

folgt morgen am Ende der Tagesordnung.

(...)

Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Über die übrigen Vorgänge auf der Liste lasse ich 

nun abstimmen. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen 

Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme des jeweils maßgeblichen Ausschussvotums entsprechend 

der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

in diesem Fall wohl alle. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Enthaltungen? – Auch 

keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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